

昭通市“5·12”全国防灾减灾日 宣传活动启动

本报讯(记者钱江)5月12日,昭通市2024年“5·12”全国防灾减灾日启动仪式暨集中宣传咨询日活动在昭阳区罗炳辉广场举行。

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日。此次活动以“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾减灾避险能力”为主题。活动中,市防震减灾局、市消防救援支队、市应急管理局、市红十字会等单位通过悬挂标语、发放宣传手册(单)、印发科普读物、张贴海报、举办专题展览、播放防灾减灾和安全生产专题片、组织街头咨询、演示防灾减灾技能等方式开展防灾减灾相关宣传,提升市民的防灾减灾意识,增强自救避险能力。

副市长夏维勇出席仪式并宣布活动启动。

民警6小时侦破“乌龙案”获锦旗

本报讯(人民日报客户端云南频道 罗开礼)“胶皮传送带被人偷走了!”5月7日6时30分许,彝良县公安局小草坝派出所接到群众陈贵品报警称,其放在金竹村石场内的物品被人偷走了。

小案不小办!接警后,值班民警迅速赶到报警人家中了解情况。经现场勘查和走访,民警很快锁定“嫌疑”车辆。

厢式货车、车头有“急救汽修”字样、车辆号牌不清……根据“嫌疑”车辆的有效信息,民警兵分两路,一组调取沿线监控视频,一组到辖区机修行业走访查找。最终,民警找到“嫌疑”车辆,并在车内当场查获“被盗”的胶皮传送带。

“朋友让我去拿的,不是我偷的!”民警询问车主关于胶皮传送带情况时,车主的回答让人意外。随即,民警找到报警人求证。

原来,胶皮传送带是陈贵品的儿子安排车运走的,没有及时告知陈先生,物品被盗是一起乌龙警情,真相水落石出。

5月9日上午,陈贵品带着印有“破案神速 廉洁办案”的锦旗来到派出所,向民警表示感谢。“他们忙活了6个小时,送水给他们喝他们不要,请他们吃点东西他们也不让。”陈贵品说,虽然这是起乌龙事件,但民警为了破案锲而不舍、追查到底的精神深深感动了他。有他们在,觉得很安心。

镇雄县茶木中学 举办第六届文艺汇演



近日,镇雄县以勒镇茶木中学举办“弘扬传统文化 推进课后服务”第六届文艺汇演。舞蹈《花木兰》、朗诵《劝学》、合唱《红旗飘飘》等节目将活动氛围推向高潮。活动中,师生们通过多种艺术形式,表达了对新时代的感恩和对未来的向往,每一个节目都充分展现了茶木中学学生的艺术才华和创新能力。 通讯员 蒙世清 摄

法治昭通 天天说法

视听作品的著作权由谁享有?

【有事要问】视听作品的著作权由谁享有?

【身边案例】在某网络平台公司工作的小张想将该部影片放在公司平台供浏览者观看,但不知道这部影片的著作权人是谁。小张咨询,视听作品的著作权由谁享有?

【意衡律师解答】《中华人民共和国著作权法》规定,视听作品中的电影作品、电视剧作品的著作权由制作者享有,但编剧、导演、摄影、作词、作曲等作者享有署名权,并有权按照与制作者签订的合同获得报酬。前款规定以外的视听作品的著作权归属由当事人约定;没有约定或者约定不明确的,由制作者享有,但作者享有署名权和获得报酬的权利。视听作品中的剧本、音乐等可以单独使用的作品的作者有权单独行使其著作权。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿



昭通市多措并举推动机关党建提质增效

本报讯(云南日报记者 沈迅 通讯员 胡华伦)近年来,昭通市聚焦全省推动新时代机关党的建设高质量发展三年行动计划部署要求,牢固树立“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”的理念,紧扣“五型机关”建设,着力开展以“三年行动我带头”“争当高质量发展标兵、争当服务群众标兵”为主要内容的“一带头、两争当”活动,促使机关党员干部冲锋在前、克难攻坚、担当使命,推动市直机关党建与业务融合发展、提质增效。

围绕扎实做好“产、城、人”三篇文章,昭通市委市直机关工委本着聚焦聚力、务实求效、简便易行的原则,有针对性地推动发改、工信、文旅等部门围绕中心工作,着力培育12支高质量发展“先锋服务队”,引领机关党员干部在科技型企业培育、苹果产业发展、文旅宣传等工作中担重担、建功立业。

同时,紧盯党建业务“两张皮”等难题,坚持书记抓、抓书记,按照“小切口大作为、有难度能落实”的要求,督促指导机关单位紧扣中心业务确

定83个“书记领办”项目及125个“支部引办”项目,组织化推动重点工作、重大项目落地见效,全方位推动机关党建向中心聚焦、为发展赋能。

围绕市委强调千方百计办好的5件民生实事和市政府要求继续为群众办好的“十件民生实事”,督促市直机关单位全覆盖建立服务群众、服务基层、服务企业“三服务”清单412件,指导重点部门单位建立民生事项清单258件,以开展“支部沉一线、实事到基层、干部大走访”等活动为载体,推动机关党组织和党员干部现场研

究、现场协调,带头解决问题、化解矛盾、推动工作。

针对文旅营销有差距、文旅宣传推介不够等短板,昭通市文化和旅游局坚持问题导向、目标导向,着力培育“文旅宣传推介先锋服务队”,不断创新宣传营销思路和手段,完善文旅宣传营销全媒体矩阵,全方位、多角度宣传推介昭通文旅资源和旅游产品。今年“五一”期间,全市累计接待游客160.84万人次,实现旅游总花费14.58亿元,同比增长22.25%、28.81%。



栗喉蜂虎又来巧家

本报讯(通讯员 张云萍 颜微 刘仁川 汤富尧 文/图)近日,栗喉蜂虎如期现身巧家县邱家屿金沙江边,它们聚集于此,或展翅飞翔,或停留觅食,鸟鸣声清脆悦耳。

据了解,栗喉蜂虎是蜂虎科蜂虎属的鸟类,为国家二级保护野生动物,主要生活在东南亚一带,以蝴蝶、蜻蜓、蛾类、甲虫等为食物来源,作为夏候鸟,每年4月份的时候,栗喉蜂虎会“组团”来到巧家,在“悬崖沙壁”上挖洞筑巢,哺育后代。当10月份天气转凉,它们就“携家带口”飞到东南亚一带。

栗喉蜂虎的光临,既是白鹤滩库区生态环境越来越好的直接反映,也是巧家生态环境整体变优的见证。为减少人为活动对栗喉蜂虎的干扰,下一步,巧家县将持续加大巡护监管力度,为栗喉蜂虎打造一个环境优良、和谐安全的乐园。

为年轻医师成才创造更好环境

中少铁

培养一名具有独立诊疗能力的医师,需要多久?在我国,一名医学专业毕业生要想成为合格的临床医师,一般需要在认定的培训基地(医院)再接受3年的医疗实践训练。对许多医生而言,这是开启职业生涯的重要一课。提升这一阶段的培训效果,事关医疗服务质量和患者就医体验,社会高度关注。

实施住院医师规范化培训(以下简称“住培”)的初衷,是培养更多会看病、看好病的临床医生。从实践来看,这确实有助于锤炼年轻医师的职业素养和专业能力,更好保障医疗安全。据了解,2022年,参加住培的医学本科毕业生首次参加执业医师资格考试的通过率比未参加者高36%。

我国全面实施住培制度10年来,取得了显著成效,不仅提升了临床医师队伍整体水平,也优化了卫生健康队伍人才结构。截至2023年年底,全国累计招收培训住院医师107万人(含专硕研究生),其中,紧缺专业人才培养数量显著增加,如全科专业10.5万人、儿科专业5.1万人、精神科1.2万人。也要看到,我国住培制度起

步较晚,在实施过程中还面临一些挑战,需要不断探索完善。

进一步优化住培制度,要以提高临床诊疗能力为导向,提升培训的规范性、系统性。从医德医风、政策法规到专业理论知识、人际沟通交流等,每一项都不能忽视,但重点必须放在提高临床诊疗能力上。重庆市卫生健康委连续多年举办住培临床技能竞赛,对胜出的学员进行奖励,有效调动了培训基地(医院)和学员的积极性。通过3年培训,让学员拥有足够的临床诊疗能力,而不只是拿到一纸证书,长时间的努力学习才会有沉甸甸的获得感,住培制度的作用才能更好发挥。

提升培训质量,不能只靠培训基地(医院)和带教老师的自觉,还要充分发挥考核指挥棒的作用,建立动态管理和退出机制。2015年

来,中国医师协会加大基地评估力度和结果运用,累计对43家培训基地和219个专业基地要求整改,对28家培训基地要求退出,更好地保障了培训质量和学员权益。坚持激励和约束并重,形成常态化考核机制,有助于进一步优化培训环境。

医学专业学习年限长,学员在培训期间承受着多方面的压力。目前,财政部门对住培提供了专项资金支持,加上医院有各类补贴,住院医师的待遇得到一定保障。住培学员中,专硕研究生的境遇尤为值得关注。专硕研究生一边培训还要一边完成学业,因为是学生身份,无法与培训基地签订劳动合同,而学校提供的补助多少不一,待遇相对较低。要加强医教协同,提高保障水平,为他们提供更好的成长环境。在保障住培学员合理待遇的同时,

还应加强对他们的关心关爱。一些地方进行了有益探索。比如,华中科技大学同济医学院附属同济医院针对住培学员建立了一套心理健康监测系统,通过大数据分析及时发现学员心理或情绪问题,开展针对性疏导。多措并举,给予更完善的保障、更温暖的关怀,他们成长为合格医生的道路就会更顺畅。

年轻医师是卫生健康行业的未来,呵护他们健康成长,将造福每一个人。进一步提高培养水平,创造更好的成才环境,定能培养出更多优秀医务人员,更好守护人民群众生命健康。



永善县第四届“咏善之声” 辩论赛决赛举行

本报讯(通讯员 田雨 陈洪涛)5月10日晚,永善县第四届“咏善之声”辩论赛决赛在金江文艺中心举行。决赛通过现场观看和线上直播的方式同步进行,共吸引了3.7万余人次观看,让广大群众“零距离”感受了一场精彩的视听思辩盛宴。

本次辩论赛共有来自乡镇(街道)、县直各机关企事业单位干部职工组成的26支队伍参加,经过晋级赛、复赛、半决赛层层角逐后,共有4支代表队顺利晋级,挺进决赛。

决赛分为冠军争夺赛和季军争夺赛。在冠军争夺赛现场,正方马楠乡代表队和反方教体代表队围绕“推动永善‘产、城、人’融合发展重在科学谋划还是狠抓落实”开展激烈辩论。在季军争夺赛现场,正方黄华镇代表队和反方县直第二代表队围绕“推动永善经济社会发展,招才引智更重要还是育才提智更重要”展开辩论。比赛过程中,正反双方摆事实、讲道理,立论直击问题,辩驳铿锵有力,充分利用理论依据及现实案例,条理清晰地证明己方观点,展现出辩手们强大的逻辑思维、语言组织能力和随机应变能力。

每场辩论结束后,线上线下的观众都积极参与提问环节,与辩手进一步探讨辩论中的相关问题,深化辩论主题。

经过紧张激烈的交锋,综合双方表现,经评委组合议,教体代表队获冠军,马楠乡代表队获亚军,县直第二代表队获季军,黄华镇代表队获“优秀组织奖”,6名辩手获“优秀辩手奖”。

中央第七生态环境保护督察组 向云南省转办第二批群众信访举报件55件

5月11日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第二批群众信访举报件55件,其中来电举报53件,来信举报2件。从信访举报件生态环境问题污染类型来看,涉及水12件、大气14件、土壤11件、生态12件、辐射2件、噪声8件,其他污染3件。从区域分布上看,昆明市27件、昭通市4件、曲靖市7件、玉溪市4件、保山市1件、楚雄州1件、红河州3件、文山州1件、普洱市2件、大理州4件、迪庆州1件。截至当日,云南省已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件90件,所有举报件均已及时转交相关州(市)处理。

群众信访举报交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

云南省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表 (第二批)

州(市)	类型	交办情况		污染类型						
		移交件数		水	大气	土壤	生态	辐射	噪声	其他污染
昆明市		27		5	5	6	8	2	5	1
昭通市		4		1	1	1	1			
曲靖市		7		2	3	1	1		1	1
玉溪市		4		1		1			1	1
保山市		1							1	
楚雄州		1		1						
红河州		3			2	1				
文山州		1		1						
普洱市		2			1	1				
大理州		4		1	2		1			
迪庆州		1					1			
合计		55		12	14	11	12	2	8	3

备注:部分群众信访举报件涉及多个环境污染类型,导致污染类型合计数大于移交件数。

巧家县尹武水库工程 环境影响评价公众参与信息 公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令 第4号)的相关规定,现将《巧家县尹武水库工程环境影响评价报告书(征求意见稿)》环境影响评价公众参与的有关信息予以公示。公示内容如下:

一、环境影响报告书征求意见稿的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

(1)通过网络查看环境影响评价报告书征求意见稿,网络链接: https://pan.baidu.com/s/1GL1313JW10kvz_ETcgm-Hjw?pwd=sfhh 提取码:sfhh

(2)公众可前往巧家县水务局或环境影响评价单位云南春碧环保科技有限公司查阅纸质报告书。

①建设单位:巧家县水务局

联系人:杨工
联系电话:13887133400

通信地址:云南省昭通市巧家县白鹤滩镇新华北路31号

②评价单位:云南春碧环保科技有限公司

联系人:周工
联系电话:18205654579

邮箱:3147619482@qq.com

通信地址:云南省昆明市呈贡区公园壹号3栋702室

二、征求意见的公众范围

征求意见的公众范围主要是尹武水库占地及周边范围内的居民、企业和其他组织等,也欢迎环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织提出宝贵意见,涉及征地拆迁、财产、就业等与项目环评无关的意见或者诉求不在征求意见范围内。

三、公众意见表的网络链接

https://pan.baidu.com/s/1X9tY_P1bsxh-8NASm9oHg?pwd=5sfz 提取码:5sfz

四、提交公众意见表的方式和途径

公众可自行通过网络链接下载公众意见表进行填写,填写后交建设单位或环评单位,也可发送至环评单位相关联系人的邮箱。

五、公众提出意见的起止时间:2024年5月10日至5月23日。

巧家县水务局
2024年5月13日

广告